《认识角》教学设计
【教学内容】本节课是北师大版二年级数学下册第六单元第一课时《认识角》。在本节内容中，学生将第一次接触角的概念。角作为一个抽象的图形，与学生头脑中想象的生活中的墙角、桌角不尽相同，本节内容学习的事平面上的角。教材通过呈现了三个学生熟悉的生活物品--剪刀、钟表、红领巾。剪刀张开的两个刀刃、钟面上的两根指针及红领巾的两边都可以组成“角”,让学生经历从实际物体中抽象出角的过程;然后,借助“自由”画角活动进一步体会角的组成,即角是由一个顶点和两条边组成的,角的位置和张口方向可以不同;通过“认一认”介绍角各部分的名称、写法和读法;然后,在平面图形中辨认角，再一次加深学生对角的认识;最后,在“试一试”中学习用直观操作叠合的方法比较角的大小。这一课是学生第一次认识角,因此在具体教学时,让学生充分展开操作活动，直观体会角的特点。
【学情分析】对于学生来说，在认识角之前，已经具备了有关角的感性经验。但是，低年级学生的认知规律是以具体的形象思维为主，拍象思维能力较低。这部分内容对于二年级学生来说比较抽象，接受起来较为困难。为了帮助学生更好地认识角，形成角的表象。教学中设计了一些贴近学生生活的活动，让学生在动手操作、实践活动中经过独立思考，合作探究去认识角，发现角。从而感受到生活中处处有角。
【教学目标】
知识与技能：结合生活实际，让学生经历从实际物体中抽象出角的过程，直观认识平面图形中的角，初步建立空间观念，
过程与方法：通过找一找、做一做、比一比等活动让学生直观地认识角，能在图形中能正确地标出角，感受角有大小。
情感态度价值观：结合生活情境，感受生活中处处有角，体会数学与生活的密切联系。
【教学重点】初步建立角的概念，让学生初步地认识角，找到角。
【教学难点】引导学生动手如何画角及角的大小与什么有关。
【教学资源】教师：多媒体课件、三角板、制作活动角的材料。
学生：准备三角板、自制活动角的材料。
【教学技术】在多媒体教学环境下，利用PPT演示文稿
【教学方法】小组交流、合作探究、动手操作
【教学过程】
一、创设情境，引入新课
1.同学们,小猪佩奇给大家带来了一些图形朋友,让我们一起去看看,它们都是谁?(教师出示课件长方形、正方形、三角形和圆，学生根据已学知识回答。)
你能棒小猪佩奇将这些图形分类吗？你是怎样分的呢?说说你的理由，为什么这样分？
[bookmark: _GoBack]（同桌交流分法，指名学生回答）
下面，让我们一起来认识角。（板书课题：认识角）
二、联系生活，探索新知
（一）找一找——直观感知角。
1.一起来看生活中的角。
角在我们生活中随处可见，老师这也有几个物体，请你仔细观察一下，它们上面有角吗？（课件展示剪刀、时钟和红领巾的图片）
     你找到这些物体上的角了吗？谁愿意上来指一指？
【设计意图：通过观察红领巾上的角,寻找图片中的角,吸引学生的注意力,激发学生学习的兴趣,实现对角的直观认识。】
2.你身边的哪些物体上面有角呢？谁愿意来说一说。
学生自由发表意见说说自己见过教室里的角。
【设计意图：学生刚刚直观认识了角,再找教室里的角,能巩固认知,激发学生的整体参与热情。教师巧妙的安排让汇报的同学边指边说,第一个汇报的同学多半会只是指着顶点来汇报。教师可拉着他的手从一边开始经过顶点划到另一条边说这才是一个角,并要求后面汇报的同学也要按这样来指。使学生对角的组成有了初的感知,为下一个环节的学习做铺垫。】
3.在你的座位上能找到角吗？与同桌说一说，指一指。
【设计意图：使每一个学生都能动口说、动手做、在操作中初步感知角和角的组成。】
（二）摸一摸——具体认识角
1.摸一摸，感知角.
找一个你身边有角的物体，用手摸一摸并感受它，和你的同桌说说你的发现。（学生活动，教师指导。）
2.认识角的顶点和边。
师：在摸角的过程中有什么感受。谁愿意和大家分享一下你的发现？
（角有个尖，它刺手。）
师：我们就把这个地方叫做角的顶点。（课件展示）
师：你还摸到了什么？
（我摸到角的两边是平平的、直直的。）
师：我们把这两条平平的、直直的线叫做角的两条边。（课件显示）
师：一起来看看，图中的这些角都有几个顶点和几条边？
小结：角有一个顶点和两条直直的边。
【设计意图：在感知的基础上，进一步认识角有一个顶点和两条直直的边的特点。】
（三）画一画——了解画法及读写法
1.示范画角
示范角的画法：先画一点（这个点是角的顶点），再从这个点出发，用尺子向不同方向画两条直直的线（这是它的两条边）
（1）你能在纸上试着画几个不同的角吗？
学生活动，教师巡回指导。
（2）谁愿意上来展示一下，说一说你是怎么画的？
让学生说说角的画法，并在黑板上示范画一个角，并标出它的顶点和边。
【设计意图：通过画图激发学生的学习兴趣，加深对角的组成的认识，充分体现了小学低年级几何教学的直观性。】
2.角的读法和写法
（1）黑板这两个角一样吗？不一样的话我们区分它们呢？
师：为了便于区别这两个角，比如第一个角，我们可以在角的两边张口的地方，用一个小“ ”线把两条边连起来，然后在它的后面写上数字１。我们把这个角记作：∠1，读作：角1。（介绍和示范小弧线的画法，重点介绍角的符号∠）
（2）剩下的这个角可以怎样表示呢？
请同学们在自己画的角标记一下角的标记及各部分的名称，然后读一读。
【设计意图：通过提问，激发了学生要区分不同的角的需求,顺势引入角的读法和写法。过渡自然,学生容易接受受,顺利完成此项教学目标。】
（四）玩一玩——闯关练习巩固（课件出示）
1.现在我们已经认识了角，能不能和角成为好朋友，就要看你接下来的表现了！
第一关：夏季运动会。
内容：关于角的组成，选出正确的。
规则：分两组进行PK，谁在规定的时间内答对的多谁就获胜。
第二关：火眼金睛。你能找出为什么？
内容：根据对角的认识，判断哪些是角，哪些不是角。
规则：分两组进行PK，谁在规定的时间内答对的多谁就获胜。
第三关：送图形宝宝回家。
内容：强化对角的认识。
规则：将图形分成两类，有角的图形和没角的图形，将图形宝宝正确的送回家，谁用的时间少谁获胜。
2.找出下图中的角，标一标（课本62页）
【设计意图：在课件中以设计小游戏，并以PK的方式对所学知识进行巩固练习，激发学生的求胜欲，从而达到巩固知识的目的。】
三、角的大小比较（机动环节）
1.做一做。
师:想不想自己动手做一个角?把准备好的硬纸条和图钉拿出来，动手做一做吧。（做活动角）
生自己动手做角，师巡视指导，叮嘱学生注意安全。
师:你能让这个角变大吗?你能让它再变小吗?你是怎么做的?
指名学生上前演示。然后师用课件演示活动角。(先演示活动角越来越大，再演示活动角越来越小。）
师:你发现了什么?
引导学生发现:角的两边张口越大，角越大。(师小结并板书。）
2.课件出示两个大小接近的角。
师;哪个角大呢?怎么判断?
让学生讨论说出他们的比较方法。
师小结:比较两个角大小的时候，我们将两个角的顶点重合对齐，其中的一条边也重合，再看另一条边，边张口大的角就大。（课件演示）
3.出示两个大小相同，边长不同的角，进行判断。
生:右边的角大。(学生直观认为边长长的角大。）
师:是这样的吗?我们来比比看。（先利用教具演示，再课件演示）
（1）重叠两个角。学生发现，两个角一样大。
（2）把右边角的边长再延长，让学生判断，接着再次重合，两个角仍然一样大。
引导生理解:角的大小与边的长短没有关系。(师小结，并板书。)
【设计意图： 比较角的大小，理解角的大小与角的张口大小有关，与边的长短无关，是本节课的难点。通过学生动手操作制作活动角，激发了学生的学习热情，同时通过由易到难的比较过程，顺利突破本课难点，培养学生动手操作能力、观察发现的能力和总结归纳的能力。】
四、联系实际，了解角的应用
1.生活中角都有哪些应用呢。我们一起来再来看一看。（课件出示用一用）（机动环节）
2.角的用处很大,角的秘密还有很多,在生活中仔细观察,看看你还能找到更多的角吗,发现更多的的秘密吗？
【设计意图：学会观察和发现，体会数学与生活的紧密联系。】
五、课时总结，内化延伸
这节课我们认识了一个新的图形朋友----角，你有什么收获，了解了它的哪些秘密呢？
6、 板书设计
认识角
边         记作：∠1，          角的大小比较：               
顶点   1         读作：角1            角的大小与角的张口大小有关
边                           与边的长短无关。

《认识角》教学反思
《认识角》属北师大教材小学数学二年级下册教学内容。从教学设计中我通过让学生经历感知角、找角、摸角、认角、画角、比角的过程，使他们深刻认识角。先让学生感知角，丰富学生的感知；再找角，巩固对角的认识；让学生找找日常生活中的角，感知各式各样的角，由直观到抽象，由感性到理性;然后通过让学生动手摸一摸，感知角的顶点和角的两条边，为认识角的特点做铺垫;画角，建立角的正确表象；做角是让学生选择自己喜欢的材料动手做角，加深对角的认识与理解；再就是通过演示角的大小，发展学生的思维；最后总结欣赏角，提升学生的能力。整节课下来，学生不仅积极参与主动获取新知、同时动手操作能力得到了锻炼以及情感态度价值观也得到了提升。
 在教学安排中，为了与教学目标相一致，不刻意拔高教学要求，但也要求每个学生都能够达到这节课的基本教学目标，能够了解角的基本特征，能够认识生活中的角，并举例说明。教学中，可以通过课件将数学知识与信息技术有效整合，符合低年级学生的心理和年龄特征，大大提高了学生的学习兴趣。课堂上通过安排让学生选择自己最喜欢的材料来动手创造一个角的过程，大大激发了学生的学习热情，让每个学生都有亲自动手操作的机会；同时，在这节课中我设置了三个游戏，分别从角的组成、角的正确认识和图形中的角几个方面来考察学生对角的认知，激发学生学习数学的兴趣，积极参与课堂学习。这一点符合现代课程标准的要求，让所有学生都参与课堂，并得到不同程度的发展。
总体来说，这节课的设计已经基本达到课前制定的教学目标，让所有学生都已经基本认识了角并了解了角的基本特征和角的组成，找角，就是学生自己在生活或周围环境中找到角，并指出角的顶点和边给同桌看。这一环节学生积极寻找，在教室中找到了许多角，然后老师出示与生活远但非常著名的图片让学生从中找到角。这一环节中，我请个别学生汇报时他们离开座位指，其他学生只是在座位上笼统的说哪里有角，后面的辨认角的过程中，学生都能够正确判断并说明理由。
这节课就是要让每一个学生都融入到数学学习中来，使每个学生都参与活动，让他们对数学产生更大的探索欲望。把数学知识融于生活中，并结合自己身边的生活知识学数学是数学教学首先应该做到的。

