《数松果》教学设计
宝鸡市陈仓区虢镇小学     张娟萍    
教材分析： 
《数松果》是北师大版小学二年级数学上册教材第五单元的第一课，是学习乘法口诀的起始课，因此是学习本单元2~5的乘法口诀的基础课，也为后续学习2、3、4、6~9的乘法口诀提供方法和思路。尽管5的乘法是口诀教学的第一课时，但学生对于乘法口诀并不完全是一张白纸，有相当一部分学生已经通过各种途径知道了5的乘法口诀，但他们往往只会机械背诵，并不知道乘法口诀是怎么得来的，也不理解乘法口诀的意义。因此，教学时，要让学生知道乘法口诀的来源，每句口诀表示什么意思，乘法口诀之间的联系。
教学内容：北师大版小学二年级数学上册第五单元《数松果》
教学目标：
1. 结合具体的情境，理解乘法口诀的含义，体会乘法口诀的价值。
2. 经历5的乘法口诀的创编过程，培养学生的观察、分析、合作和推理能力。
3. 能够运用5的乘法口诀解决生活中简单的实际问题，体会数学与生活息息相关。
教学重点：借助图形理解5的乘法口诀的意义，并能够创编出5的乘法口诀，体会乘法口诀的简洁性与优越性。
教学难点： 与同伴合作创编乘法口诀，加深对乘法口诀意义的多元理解。
教学准备：课件、学习任务单
教学过程：
1、 情境导入、理解意义
教师活动1:观察情境，获取信息
（出示采松果课件）
师:秋天到了，松鼠妈妈让小松鼠去森林里采集准备过冬的松果，从图中你获取到了哪些数学信息?
教师活动2:对比图形，体会优势。
（将半结构的情境图转换成结构化的“点子图”。）
师:松鼠妈妈让小松鼠们把采集到的松果放到家里的储物架上。你有什么好办法吗?
师:松鼠莉莉和欢欢听取了你们的建议，我们来看一看他们摆的和你们想的一样吗?你们喜欢哪一个?为什么?
教师活动3:提出问题，引出主题
1.提出问题:“这幅图中一共有多少个松果?”
2.借助松果“点子图”理解乘法算式和乘法口诀的意义，并将其三者之间存在的关系进行关联。
【设计意图】由帮助小松鼠数松果的情境，激发学习热情，培养学生乐于助人的良好习惯。创设“数松果”的任务情境，借助学生5个5个数数的经验和对乘法意义的理解，由现实情境抽象出数学情境，并用算式和口诀解决实际问题。在解决问题过程中建构图形、加法算式、乘法算式和口诀之间的联系。
二、多维探究、创编口诀
教师活动1:完成学习单，评价学生成果
师:我们已经帮莉莉家算出来他们采了20个松果，你想不想帮松鼠家族的其他小松鼠们算算他们采了多少松果?请你们拿出学习单。
教师活动2:游戏对对碰，创编新口诀
游戏要求:
组内交流你的学习单，在交流的过程中创编新的乘法口诀。
分享要求:
先说一说自己的学习单，再说说你们是如何创编新的乘法口诀的。
教师活动3:分享与交流
1、学生汇报自己手中松果的数量，教师引导其他学生观察汇报的松果数量图的特点，使学生能从不同的角度理解5的乘法口诀的意义。
2、教师引导学生用不同的组合方法创编同一句5的乘法口诀。
【设计意图】：学生借助学习单，独立思考，编制5的乘法口诀，理解乘法口诀中前半部分表示的是“几个几”，后半部分表示“几个几相加的和”。在“对对碰”的游戏中经历乘法口诀的编制过程，加深对乘法口诀意义的理解，能够用“几个几”和“几个几”进行组合，创编出新的乘法口诀，拓展对乘法口诀意义的理解，为今后学习两位数乘一位数做了铺垫。
三、拓展练习、巩固提升
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4、 畅谈收获、总结提升。
教师活动1:读口诀，用口诀，谈收获
教师引导学生表达本节课的收获，并能够将学习到的乘法口诀，用于解决学生生活中的数学问题。
教师活动2:展笑脸，乐分享
教师引导学生分享本节课收集到的笑脸，并且回家后向爸爸妈妈分享今天课上的收获。
【设计意图】：借助今天的学习收获，将抽象的数学模型回归生活，帮助学生体会乘法口诀在生活中的应用，感受学习乘法口诀的价值。通过笑脸展示，激发学生学习数学的乐趣,提升学生学习的获得感和成就感。
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